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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах ринкових відносин підприємницька 

діяльність в тваринництві має велике значення для розвитку вітчизняного 

товаровиробництва, поглиблення конкуренції, підвищення рівня зайнятості 

сільського населення. Від підприємницької активності й ініціативи жителів 

сільських територій значною мірою залежать динамічний розвиток сільського 

господарства України, підвищення якості життя в сільській місцевості. 

Незважаючи на те, що сільське господарство є однією із пріоритетних галузей 

економіки України, фінансово-економічний стан сільськогосподарських 

виробників, зокрема виробників тваринницької продукції, особливо 

представників малого та середнього бізнесу, має тенденцію до погіршення, що 

вимагає наполегливого пошуку інструментів, які б сприяли розвиткові 

підприємництва та ділової активності громадян. Проблемними аспектами 

розвитку підприємницької діяльності в тваринництві є невідповідність 

інституціональної бази, взаємовідносин між інститутами вимогам реального 

господарського буття, а також слабкість механізмів забезпечення її дієвості. 

Серед українських учених, які залучають до економічного аналізу 

інструменти інституціональної теорії, слід назвати таких учених, як П. 

Саблук, В. Месель-Веселяк, Б. Пасхавер, А. Гриценко, О. Мороз та ін. Підходи 

та категорії інституціоналізму використовувались для дослідження різних 

аспектів функціонування сфери підприємництва такими визнаними вченими, 

як В. Амбросов, В. Андрійчук, Г. Андрусенко, О. Бородіна, З. Варналій, З. 

Ватаманюк, О. Власенко, М. Гладій, Б. Данилишин, С. Злупко, О. 

Стефанишин, Г. Калетнік, Ю. Лопатинський, М. Малік, М. Ільчук, М. Куліш, 

В. Небрат, В. Попович, О. Шпикуляк, О. Чаусовський та інші. 

Відзначаючи вагомість проведених досліджень, зауважимо, що 

опубліковані роботи охоплюють лише певне коло проблем 

інституціонального розвитку та забезпечення умов підприємницької 

діяльності. Малодослідженими залишились інституціональні зміни в процесі 

еволюції вітчизняної галузі тваринництва, залишаються не до кінця 
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з’ясованими багато аспектів інституційного забезпечення розвитку 

підприємництва. Таким чином, оцінка інститутів та механізмів регулювання 

аграрного ринку, обґрунтування методологічних основ і розробка практичних 

засад інституціонального забезпечення розвитку та регулювання 

підприємницької діяльності в тваринництві необхідні як з теоретичної, так і 

практичної точки зору. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретичних основ і розробка практичних засад інституціонального 

забезпечення розвитку підприємницької діяльності в тваринництві. 

Для досягнення поставленої мети в магістерській роботі передбачено 

вирішення наступних завдань: 

- узагальнити теоретичні засади щодо підприємницької діяльності в 

аграрній сфері та запропонувати методичні підходи до його оцінки розвитку; 

- обґрунтувати організаційно-правові та економічні аспекти розвитку 

підприємницьких структур ; 

- здійснити оцінку сучасного стану підприємницької діяльності в галузі 

тваринництва, визначити пріоритетні проблеми його подальшого розвитку та 

сформулювати основні задачі держави щодо інституційного забезпечення 

розвитку підприємницької діяльності в тваринництві; 

- виявити проблеми інфраструктурного забезпечення підприємницької 

діяльності в тваринництві; 

- визначити концептуальні засади удосконалення інституційного 

забезпечення підприємницької діяльності галузі тваринництва із 

обґрунтуванням пріоритетних завдань, принципів і напрямів; 

- розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення 

інфраструктури державної підтримки підприємництва в тваринництві; 

- запропонувати концептуальні підходи до формування 

інституціональної двосекторної моделі підприємництва, в якій співіснують 

великі вертикально інтегровані структури (агрохолдинги) і різноманітні дрібні 

підприємницькі структури різних організаційно-правових форм. 
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Об’єктом дослідження є підприємництво та економіко- 

інституціональні засади його розвитку, галузі тваринництва. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних засад інституційного забезпечення розвитку підприємницької 

діяльності в тваринництві. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використано сукупність 

загальнонаукових і спеціальних методів (аналізу та синтезу, економічного 

аналізу, графічний, співставлення, монографічний). Застосування 

порівняльного й абстрактно-логічного методу наукового пізнання надало 

можливість визначення практичних ефектів, які зумовлені інституційними 

змінами. У процесі дослідження використовувались методи: монографічний - 

для вивчення сутності й особливостей інституційного підходу до вивчення 

економічних явищ; економіко-статистичний, розрахунково-конструктивний, 

наукового порівняння - для оцінки рівня розвитку підприємницької діяльності 

в тваринництві. 

Інформаційна база дослідження: матеріали Державної служби 

статистики України та Хмельницької області, Міністерства аграрної політики 

та продовольства України, Департаменту агропромислового розвитку 

Хмельницької облдержадміністрації, публікації з досліджуваної тематики, 

довідкова інформація. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методичних засад розвитку підприємництва в тваринництві: 

удосконалено: 

- організаційно-інституційний механізм створення у Хмельницькій  

області на базі Подільського державного аграрно-технічного університету 

бізнес-інкубатор з умовною назвою «Поділля». На відміну від існуючих 

інноваційних бізнес-інкубаторів, запропоновано такі послуги, як оренда 

дослідних земельних ділянок (на пільгових умовах), сільськогосподарської 

техніки, виробничого обладнання, котрі можуть бути надані підприємствами- 

партнерами ПДАТУ, багато з яких є базами для проходження виробничої і 
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переддипломної практики студентами університету; 

Практичне значення одержаних результатів. Науково-практична 

цінність результатів магістерської роботи полягає в тому, що дана розробка 

може слугувати к методика створення бізнес-інкубаторів і в інших регіонах, 

що забезпечить розвиток малого і середнього бізнесу в галузі тваринництва. 

Апробація результатів. Основні положення роботи доповідались та 

обговорювались на міжнародній науково-практичній конференції присвяченої 

45-річчю економічного факультету Подільського державного 

аграрно-технічного університет «Актуальні проблеми аграрної економіки: 

теорія, практика, стратегія» (Кам’янець-Подільський 2017 р.) опубліковано 

тези доповіді на конференції «Розвиток організаційно-правових форм 

підприємницьких структур». 

Структура і обсяг. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Обсяг основної 

частини дисертації становить 118 сторінки комп’ютерного тексту, містить 16 

таблиць, 18 рисунків. Повний обсяг роботи 127 сторінок, до яких входять 

додатки. Список використаних джерел нараховує 54 найменування. 
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Висновки  

 

1. Головною перевагою підприємницької моделі є здатність 

активізувати економічний інтерес господарств селян (як домашніх, так і 

високотоварних СГТД) до розвитку села. Це не виключає використання 

переваг галузевої моделі сільського розвитку. Розглядаючи зростаючу 

продуктивність аграрного виробництва як економічне джерело його 

ендогенного характеру, вона забезпечує перспективи розширення його 

фінансових і організаційних джерел через формування середовища, 

сприятливого для аграрного підприємництва в цілому та тваринництва 

зокрема. Активна конкуренція за ресурси і вигоди діяльності на території 

даної громади виступає суспільним запобіжником концентрації виробництва 

через поширення переваг спеціалізації на всіх учасників локальних аграрних 

ринків. У свою чергу, розширення цих ринків та інтеграція їх у 

загальнонаціональний, регіональний та міжнародний простір підштовхує 

диверсифікацію підприємництва не стільки через їх освоєння діючими СПД, 

скільки через створення спеціалізованих на інших видах діяльності нових 

підприємств (стартапів). 

2. Форма підприємства — це закріплений нормами права механізм 

здійснення господарської діяльності з визначеним характером відносин між 

засновниками, власниками, учасниками та контрагентами, стандарт, що 

визначає порядок створення й організації підприємства, джерела його 

фінансування, повноваження і механізми управління майном, розподілу 

прибутків тощо. 

Економічні наслідки вдалого (невдалого) вибору 

організаційно-правової форми лежать на власниках підприємства (бізнесу). 

Даний вибір пов’язаний із змістом системи управління підприємством і 

прийнятним для власників рівнем «розпорошення» власності, яке є наслідком 

її ринкової ліквідності. Згідно з Г. Демзецем, у цьому випадку власники 

підприємства здійснюють вибір між максимізацією їх чистого доходу і 
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витратами контролю за менеджментом (включаючи альтернативні витрати на 

особисту участь в управлінні та облаштуванні власних робочих місць) [25, 

с.384]. 

3. Дієвість підприємництва значною мірою залежить від виробничої 

потужності підприємництва, а звідси і ступінь використання виробничого 

потенціалу, яка є результативним показником, що формується переважно під 

впливом зовнішніх чинників, таких як динаміка державних інвестицій в 

основний капітал сільського господарства, зацікавленість 

фінансово-кредитних інститутів у довгостроковому кредитуванні 

виробництва, державна підтримка лізингових відносин, можливість 

стимулювання їх розвитку. Зазначені чинники визначають ефективність 

виробничого потенціалу, а відтак - дієвість підприємництва. 

4. Важливою складовою становлення ефективної економіки на тлі 

інституційних зрушень є створення мотивованого поля для розвитку 

підприємницької діяльності в сільському господарстві. Агропромисловий 

комплекс є одним з основних секторів економіки і може слугувати своєрідним 

дзеркалом соціально-економічного розвитку країни. Враховуючи той факт, 

що близько 12% ВВП України формується в аграрному секторі і сільське 

господарство є одним з основних бюджетоутворюючих та 

експортоорієнтованих секторів економіки, створення сприятливих 

інституційних умов для подальшого розвитку підприємницького потенціалу 

набуває особливого значення. 

5. У галузі тваринництва обсяг виробництва за 2016 р. становив 

3166,2 млн. грн., що на 8,7% менше порівняно з 2015 р. Зменшення відбулося 

за рахунок зменшення виробництва на 19,3% в аграрних підприємствах, 

частка яких у загальному обсязі тваринницької продукції склала 42,3%. 

У 2016 р. в області нараховувалось 230,8 тис. голів великої рогатої 

худоби, що на 0,6 тис. голів, менше порівняно з 2015 р., у т.ч. у 

сільгосппідприємствах – 71,7 тис. голів (на 1,8 тис. голів менше, або на 2,5%), 

у господарствах населення – 159,1 тис. голів (на 2,4 тис. голів більше ніж у 
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2015 р.). Поголів'я корів в аграрних підприємствах (28 тис. голів) зменшилось 

на 1,1%, у господарствах населення (107,9 тис. голів), що зумовило загальне 

скорочення показника на 0,3%, або на 0,3тис. голів.  

6. Внесок особистих селянських господарств в аграрну економіку 

суттєвий. Однак ОСГ через відсутність статусу сільгоспвиробника 

перебувають у гірших умовах і зазнають більше перешкод в процесі своєї 

діяльності, ніж сільськогосподарські підприємства. По-перше, це відсутність 

доступу до організованих ринків збуту, по-друге, господарства населення 

позбавлені змоги отримувати фінансові ресурси у вигляді банківських 

кредитів чи дотацій з бюджету. Через відсутність статусу ОСГ не можуть 

об’єднуватись у кооперативи. Унаслідок всіх цих факторів вони не мають 

відповідної технічної бази, лише 7% господарств забезпечені хоча б 

мінімальним набором техніки.  

7. Метою удосконалення інституційного забезпечення розвитку 

підприємництва в тваринництві повинно стати створення умов для 

становлення в Україні моделі сталого, багатофункціонального сільського 

господарства, яке разом з виробництвом якісного і безпечного продовольства, 

сировини й енергії задовольняє інші потреби населення та надає суспільні 

послуги, спрямовані на формування якісного життєвого середовища та 

створення умов для зайнятості у сільській місцевості, зміцнення місцевих 

громад, збереження довкілля, традиційних сільських ландшафтів і 

біорізноманіття. 

8. Однією з перспективних форм взаємодії держави та бізнесу в 

аграрній сфері є співпраця з розвитку молоко та м’ясопродуктових  кластерів, 

за якої для підприємців на основі спеціалізації та концентрації виробництва, 

залучення інноваційних розробок науково-дослідних установ, формування 

замкнених циклів виробництва забезпечується підвищення 

конкурентоспроможності і прибутковості продукції, а на державному рівні за 

рахунок облаштування сільських територій із сучасною агросервісною, 

агропромисловою, житловою та культурними зонами (у вигляді агромістечок) 
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досягається стабільний соціально-економічний розвиток регіону. 

9. Інституціональна модель розвитку аграрного підприємництва в 

країні, на нашу думку, повинна орієнтуватись на створення двосекторної 

моделі організації агробізнесу, в якій має бути передбачений механізм 

співіснування й узгодження інтересів великого бізнесу (агрохолдингів) і 

великої кількості різноманітних підприємницьких структур різних 

організаційно-правових форм, абсолютна більшість яких може бути віднесена 

до малого бізнесу. При цьому роль держави повинна проявлятися в створенні 

системи підтримки саме для другого сектору - малого підприємництва. 
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ДОДАТОК А 

 

 

Рис. 1.. Валова продукція сільського господарства за категоріями 

сільгоспвиробників в Хмельницькій області за 2010-2016 рр. 

  

2010 2012 2013 2014 2015 2016

Господарства населення 4606,8 5205,4 4896 4951,6 4545,3 5008,3

Сільськогосподарські підприємства 3769,5 5956,8 6626,6 8340 7053,4 7540,3

Усі категорії господарств 8376,3 11162,2 11522,6 13291,6 11598,7 12548,6
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ДОДАТОК Б 

 

 
 

Рис. 2. Складові й елементи інфраструктури аграрного ринку 

 Джерело: сформовано автором на основі використаної літератури 
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ДОДАТОК В 

 
 

 

Рис. 3. Класифікація бірж  

Джерело: побудовано автором [54, с. 58] 
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ДОДАТОК Г 

Таблиця 1 

Форми та шляхи державної підтримки суб’єктів малого 

та середнього підприємництва 

Види підтримки Форми та шляхи державної підтримки 

Фінансова 

- Часткова компенсація відсоткових ставок за кредитами; 
- Часткова компенсація лізингових, факторингових платежів; 
- Надання гарантії та поруки за кредитами; 
- Надання кредитів (мікрокредитів) для започаткування власної справи; 
- Надання позик на придбання і впровадження нових технологій; 
- Компенсація видатків на розвиток кооперації між суб’єктами малого і 

середнього підприємництва та великими підприємствами; 
- Фінансова підтримка впровадження енергозберігаючих та екологічно чистих 

технологій 

Інформаційна 

- Створення та забезпечення функціонування інформаційних систем, 

інформаційно-телекомунікаційних мереж, використання мережі Інтернет; 
- Надання різноманітної економічної, правової, статистичної інформації 

Консультаційна 
- Сприяння утворенню об’єктів інфраструктури підтримки МСП, які надають 

консультативні послуги; 
- Спрощення доступу до інформації в режимі реального часу 

Підтримка у сфері 

інновацій, науки і 
промислового 
виробництва 

- Надання фінансової підтримки для утворення бізнес-інкубаторів, інноваційних 

бізнес-інкубаторів, науково-технологічних центрів, центрів трансферу технологій, 

сприяння розвитку венчурного підприємництва; 
- Передача наукової продукції, створеної за рахунок бюджетних коштів, для її 

впровадження у виробництво; 
- Сприяння кооперації суб’єктів МСП з великими підприємствами 

Підтримка 
експортної 
діяльності 

- Сприяння просуванню на ринки іноземних держав, участі у 

виставково-ярмарковій діяльності; 
- Співпраця з міжнародними організаціями; 
- Утворення об’єктів інфраструктури підтримки МСП, що сприяють експортній 

діяльності 

Підтримка у сфері 
підготовки, 

перепідготовки 
і підвищення 
кваліфікації 

управлінських 
кадрів 

- Створення та розвиток мережі бізнес-інкубаторів; 
- Розроблення та виконання освітніх програм, спрямованих на підготовку, 

перепідготовку та підвищення рівня кваліфікації кадрів для суб’єктів МСП; 
- Підвищення професійних і ділових якостей фахівців з числа соціально 

незахищених верств населення; 
- Сприяння обміну міжнародним досвідом, надання навчально- методологічної 

та науково-методичної допомоги суб’єктам МСП 

Джерело: укладено автором на основі опрацювання [49] 
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ДОДАТОК Д 

Таблиця 2 

Заходи стимулювання переходу до сімейних селянських фермерських 

господарств 

Напрям 

реформування 
Зміст заходів 

Вдосконалення 
нормативно 

правового 
забезпечення 

- розробка і прийняття Закону України «Про аграрний устрій в Україні»; 

- внесення змін до Цивільного та Податкового кодексів України з метою 

узаконення статусу ССФГ, запровадження пільгового соціального страхування 

Полегшення доступу 

до виробничих і 

фінансових ресурсів 

- закріплення права пріоритетної купівлі земельних ділянок; 
- формування фондів самокредитування ССФГ (інформаційно- організаційна 

робота, надання субсидій, у т.ч. на покриття частини витрат зі сплати відсотків за 

банківськими кредитами); 
- запровадження доступу до придбання техніки на умовах лізингу; 

Запровадження 
спеціальних 
програм 
підтримки 
ССФГ 

- підтримка органічного сільського господарства (виплати на гектар); 
- компенсаційні платежі при виробництві в особливих складних умовах; 
- виведення з обробітку деградованих земель і відновлювальні роботи (субсидії 

на гектар); 
- диверсифікація підприємницької діяльності - зелений туризм, інноваційні 

методи дистрибуції (дотації на господарство); 
- створення мережі забійних пунктів худоби та птиці на засадах державно- 

приватного/державно-громадського партнерства; 
- підготовка молодих кадрів широкого профілю (гранти на навчання та 

започаткування діяльності) 

Стимулювання 

інтеграції ССФГ у 

ланцюги доданої 

вартості на основі 

партнерства та 

кооперації 

- створення локальних освітніх мереж і надання підтримки ССФГ з метою 

інтеграції та управління ланцюжками доданої вартості; 
- стимулювання інтеграції ССФГ у ланцюги доданої вартості вертикально- 

інтегрованих структур; 

- запровадження схем заохочення контрактів та отримання справедливої 

компенсації за участь у ланцюжках усіма сторонами 

Посилення функцій 

підтримки ССФГ у 

діяльності органів 

державного 

регулювання 

- внесення змін до типових положень і перепідготовка спеціалістів управлінь 

агропромислового розвитку з метою їх орієнтації на надання підтримки ССФГ на 

локальному рівні; 
- розробка навчальних програм і організація тренінгів для підвищення 

кваліфікації членів ССФГ 

Становлення мережі 

ГО з метою захисту 

інтересів ССФГ та 

економічних прав 

сільських громад 

- сприяння становленню мережі локальних та регіональних об’єднань ССФГ; 

- формування групи експертів-представників інтересів ССФГ із введенням їх до 

складу громадської ради при Мінагрополітики 

Джерело: [53] 


